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 Χειρότερο απ' το βλέµµα ενός δαρµένου σκύλου είναι το βλέµµα ενός ανθρώπου 

σαν δαρµένου σκύλου. Το βλέµµα του φόβου που δεν τον φιλτράρει η λογική, που 
δεν τον αναιρεί καµµιά ελπίδα. Δεν υπάρχει χειρότερος φόβος απ' τον αόριστο φόβο. 
Δεν ξέρεις τι πρέπει να φοβάσαι και καταλήγεις να φοβάσαι τα πάντα. Λίγο πριν απ’ 
το τέλος, φοβάσαι τον φόβο σου και καταλήγεις να φοβάσαι τον εαυτό σου. Γέµισαν 
οι δρόµοι τέτοια βλέµµατα. Άνθρωποι που δεν ξέρουν τι πρέπει να φοβούνται, σαν 
τα σκυλιά που περιµένουν το χτύπηµα.  
Πού πάµε; Τι θα µας συµβεί; Κανένας δεν µπορεί ν' απαντήσει αλλά και κανένας 

δεν θέλει. Τι κακό θα συµβεί; Θα χάσουµε τη δουλειά µας, το σπίτι; Θ’ 
αναγκαστούµε να ζήσουµε µε λιγότερα; Η τηλεόραση 52 ιντσών δεν θα προσφέρει 
καµµιά απόλαυση; Θ’ αναγκαστούµε να ψάχνουµε στα σκουπίδια; Θα είµαστε 
υποχρεωµένοι να πίνουµε ρετσίνα µε τον γείτονα που δεν γνωρίζουµε καν, όπως σ' 
εκείνες τις ταινίες µε τον Ρίζο και τη Βλαχοπούλου; Υπάρχει περίπτωση να χτυπήσει 
η πόρτα και να είναι ο διπλανός που ζητάει ένα λεµόνι; Ποιο απ' όλα είναι το δικό 
µας σενάριο;  
Δεν είµαι σίγουρος πως η πτώχευση είναι η καταστροφή της Ελλάδας. Προσπαθώ 

να καταλάβω τι είναι αυτό που θα πτωχεύσει.  
Η Παιδεία των προσωπικών Πανεπιστηµίων και της κοµµατικής συναλλαγής; Οι 

εφορίες της διαφθοράς; Τα νοσοκοµεία µε το φακελάκι; Μήπως θα συντριβεί το 
πολιτικό µας σύστηµα, αυτή η µεγάλη αποθήκη µε ψεύτες, φαφλατάδες και 
ανεπάγγελτους; Θ' αναγκαστεί ο Δηµήτρης Ρέππας να γίνει οδοντογιατρός, ο 
Καραµανλής δικηγόρος και ο Βενιζέλος αδύνατος;  
Ποια, αλήθεια, είναι η µεγάλη καταστροφή που φοβόµαστε; Υπάρχουν πολλά που 

θα χάσουµε, αλλά δεν ξέρω αν είναι αυτά που δικαιούµαστε και πολύ περισσότερο 
αυτά που χρειαζόµαστε.  
Στη γειτονιά µου θα κλείσουν τα 7 καταστήµατα µανικιούρ-πεντικιούρ και τα 6 

κοµµωτήρια και θα µείνει µόνο ο ένας φούρνος που θα πουλάει είδος ανάγκης: ψωµί. 
Οι κυρίες θα πάψουν να ισορροπούν επικίνδυνα πάνω σε αφόρετες γόβες και 
τεχνητές επιθυµίες. Οι τράπεζες δεν θα έχουν διακοποδάνεια. Ο Ρέµος δεν θα βρίσκει 
κανέναν να του ρίξει δυο γαρύφαλλα. Η Φιλιππινέζα δεν θ' αναθρέφει πια τα παιδιά. 
Οι σύγχρονες µανάδες ίσως δεν θ' αναφωνούν «δεν αντέχω», γιατί θ' ανακαλύψουν 
τη σηµασία και της λέξης και της αντοχής. Τα παιδιά µας, όταν βγάζουν µε 10 το 
λύκειο, θα πηγαίνουν σε κάποια τεχνική σχολή και όχι στο ιδιωτικό Πανεπιστήµιο 
του Λονδίνου που αναλαµβάνει να βαφτίσει τους κατιµάδες επιστήµονες µε το 
αζηµίωτο. Ίσως χρησιµοποιούµε το κινητό τηλέφωνο όπως σε όλη την Ευρώπη, για 
να επικοινωνούµε και όχι για να εξευτελιζόµαστε. Το «ουάου» θα πάψει να είναι το 
υποκατάστατο του οργασµού στις κουβέντες που ψάχνουν την επιβεβαίωση της 
ανοησίας. Μπορεί να ψάξουµε περισσότερο τον πραγµατικό οργασµό, µαζί µε τους 
κανονικούς ανθρώπους που θα µας κάνουν να τους εκτιµάµε. Θ' αρχίσουµε να 
αξιολογούµε ποιος είναι ικανός και χρήσιµος και όχι αναγνωρίσιµος. Οι µανάδες δεν 
θα ζητάνε αυτόγραφο από την Τζούλια για τις κόρες τους.  



Πιο πολύ, νοµίζω, θα καταστρέψουµε µε τα χέρια µας εκείνο το διεστραµµένο 
«εγώ» που επιµένει να µας αξιολογεί και να µας συγκρίνει µε βάση τις πισίνες, τη 
µάρκα του αυτοκινήτου και τις κακόγουστες καρό ταπετσαρίες που φοράµε επειδή 
γράφουν Burberry. Μπορεί να µη θέλουµε πια να γίνουµε πλούσιοι, αλλά 
ουσιαστικοί. Μπορεί ίσως και ν’ αγαπηθούµε περισσότερο, ανακαλύπτοντας τη 
συλλογικότητα και το ενδιαφέρον για µια ζωή που είναι κοινή.  
Οι επιπόλαιοι θα ξαναγίνουν επιπόλαιοι και δεν θα είναι πια τρέντι. Οι αγρότες θα 

επιστρέψουν στα χωράφια. Και οι Ουκρανές, που έτρωγαν τις ψεύτικες επιδοτήσεις, 
στα σπίτια τους. Στα καφενεία των χωριών θα συζητάνε ξανά ποιο παιδί πρόκοψε και 
όχι ποιο πήγε σε ριάλιτι. Οι DJs, οι image makers, οι κουρείς σκύλων, ίσως χρειαστεί 
να βρουν µια άλλη δουλειά. Το σύστηµα της αξιολόγησής µας θ’ αλλάξει και ίσως 
απαιτήσουµε πραγµατικά να τιµωρηθούν αυτοί που τα έφαγαν. Παρουσία µας, 
πάντα. Ίσως δεν ξαναψηφίσουµε εκείνους που µας έφεραν σε αυτήν τη θέση. Και 
ίσως καταλάβουµε πως τα κοράκια του εξτρεµιστικού καπιταλισµού, που φαίνονταν 
καναρίνια µέσα από τα κουστούµια και τις τηλεοράσεις, ήταν αυτοί που µας 
εξαπάτησαν την ώρα που ζαλιζόµασταν µε Johnnie Black. Ίσως ψάξουµε για µια πιο 
δίκαια ζωή, χωρίς να µετράµε την απόδοση δίκιου µε τη σύγκριση τραπεζικών 
λογαριασµών. Μπορεί ξαφνικά οι καλλιτέχνες ν' αρχίσουν να παράγουν κι αυτοί, 
πατώντας σε αυτό που είναι ζωή και όχι στις κρατικές επιδοτήσεις, σαν να πουλάνε 
βαµβάκι, και στις δηµόσιες σχέσεις. Δεν είµαι σίγουρος πως όλα αυτά είναι κακά. 
Ναι, θα υπάρξουν χιλιάδες άνεργοι. Θα χτυπηθεί το Δηµόσιο. Αυτό που βρίζουµε 

όλοι πως είναι αντιπαραγωγικό, µας ταλαιπωρεί και δεν µας εξυπηρετεί. Θ’ 
απολυθούν κάποιοι απ' αυτούς που µπήκαν µε ρουσφέτι, γλείψιµο, αναξιοπρέπεια. 
Τα επαρχιακά µουσεία της χώρας δεν θα έχουν δέκα κηπουρούς, θα καταργηθούν οι 
«Οργανισµοί Αναξιοπαθούντων Κορασίδων» και οι «Πολιτιστικοί σύλλογοι για τη 
σουρεαλιστική προσέγγιση της ζωής του Λάµπρου Κατσώνη». Οι ανύπαντρες κόρες 
αξιωµατικών δεν θα παίρνουν επίδοµα. Και όσες απ' αυτές είναι επώνυµες δεν θα 
είναι «κατά του γάµου από άποψη», για να παίρνουν το επίδοµα. Φοβάµαι, όπως 
όλοι.  
Αλλά θέλω και να συντριβεί ένα σύστηµα που αναπαράγει τη σαπίλα. Που 

βαφτίζει Δηµοκρατία τον διεφθαρµενο του εαυτό, Δικαιοσύνη την ατιµωρησία του κι 
ευτυχία την κενότητα και τον ευδαιµονισµό.  
Φοβάµαι. Γι’ αυτό θέλω να τελειώνουµε.  
  

Απο το διαδίκτυο. 
 

 


